

Амелин В.В.Оренбургский государственный университет
E-mail: avenali@mail.ru**ИСТОРИЯ ЭТНИЧЕСКИХ ОБЩНОСТЕЙ ОРЕНБУРЖЬЯ: ПРОБЛЕМЫ
СОВРЕМЕННОЙ ИСТОРИОГРАФИИ**

В статье рассматриваются проблемы современной историографии истории этнических общностей Оренбуржья. Проведенный анализ свидетельствует о росте интереса ученых к данной проблематике. Делается вывод о том, что ряд исследований носит краеведческий, а не исторический характер.

Ключевые слова: этническая общность, историография, история, этнография.

Оренбуржье – уникальный регион для исторической и этнографической науки. Ретроспективный взгляд в историю Оренбуржья позволяют сделать вывод о том, что наследие ученых, проводивших исторические и этнографические исследования в Оренбургском крае в XVIII–XX вв., велико и значимо. Назовем некоторые из них. К ранним этнографическим исследованиям относятся ценные сведения П.С. Палласа, изложенные им в книге «Путешествие по разным провинциям Российской империи» [1]. Как известно, на территории Оренбургской губернии в 1768–1775 гг. работал отряд исследователей физической экспедиции Академии наук, возглавляемый П.С. Палласом. Помимо зоологических, географических и других наблюдений членами экспедиции велись и этнографические исследования народов, населяющих Оренбургской край.

Другим, без сомнения, ценным исследованием является работа П.И. Рычкова «Топография Оренбургская» [2]. В четвертой главе «Обрядности народов внутри Оренбургской губернии, находящихся по древнему и нынешнему их состоянию» исследователь посвятил целые разделы русским, татарам, башкирам, мещерякам, калмыкам, киргизам, мордве, черемисам, вотякам. П.И. Рычков описал их быт, языки и вероисповедание, кухню, национальные обычаи, места проживания. Он в своей книге сообщил и «о новопришедших народах» в Оренбургскую губернию: персах, бухарцах, хивинцах, узбеках, афганцах и т. д.

Более поздним исследованием Оренбургского края было сочинение В.М. Черемшанского «Описание Оренбургской губернии в хозяйственно-статистическом, этнографическом и промышленном отношениях» [3], которое внесло весомый вклад в исторические и этно-

графические исследования, посвященные народам края. В главе «Народонаселение» он подразделяет народы, проживающие на территории края, на турецко-татарское население, финское и собственно русское.

Огромный вклад в этнографическое изучение Оренбургского края внесла деятельность членов отдела Русского географического общества, созданного в 1845 г. в Санкт-Петербурге.

В первые годы советской власти в связи с тем, что Оренбург стал столицей Киргизской (Казахской) АССР, в 1920 г. было создано Общество изучения Киргизского края (ОИКК). Общество имело три секции (историко-археологическую, естественно-географическую и этнографическую), насчитывающие от 70 до 80 членов каждая. В 1924 г., после национально-территориального размежевания, столицей Казахстана становится г. Кзыл-Орда, куда и переезжает Общество изучения Киргизского края. Но часть членов Общества остается в Оренбурге и начинает вести работу по восстановлению Оренбургского отдела. В итоге этой деятельности отдел был восстановлен, а 27 августа 1925 г. был утвержден и зарегистрирован исполкомом его устав. В 1928 г. был издан сборник работ отдела под названием «Труды Оренбургского отделения Государственного географического общества». В годы сталинских репрессий отдел перестал существовать.

Распад СССР на 15 самостоятельных государств способствовал изменению этнической структуры населения регионов России, в т. ч. и Оренбургской области. За межпереписной период с 1989 г. по 2002 г. увеличилось количество этнических общностей с 80 до 119, а с 2002 г. по 2010 г. – со 119 по 126 [4].

Процессы возрождения этнического самосознания в полиэтничном Оренбуржье способ-

ствовавали тому, что проблемы изучения этнической истории, духовной культуры стали приоритетными направлениями не только оренбургских исследователей, но и структур власти. Это и понятно. Ведь сегодня этническая структура населения требует сохранения этнополитической стабильности в регионе. И одним из важнейших факторов, который этому способствует, является изучение этнической истории и духовной культуры народов Оренбуржья, что влияет на повышение толерантности населения.

Комитет по межнациональным отношениям администрации области более 15 лет назад начал работу по изданию серии «Многоязычный мир Оренбуржья», посвященный описанию жизнедеятельности этнических общностей, представители которых проживают в Оренбуржье. Под этой рубрикой вышли десятки книг по этногенезу, этнической истории, этнографии и духовной культуре разных национальностей.

В настоящее время опубликованы сборники: «Казахи Южного Урала: история и современность» [5], «Оренбуржье и Польша: проблемы истории и культуры» [6], «Татары в Оренбургском крае» [7], «Украинцы в Оренбургском крае» [8], «Немцы Оренбуржья: прошлое, настоящее, будущее» [9], «Оренбургская мордва, этническая история, духовная культура» [10], «Евреи в Оренбургском крае» [11], «Чуваши в Оренбургском крае» [12], «Армяне в Оренбуржье: история и современность» [13], «Русская нация и русская идея: история и современность» [14], «Белорусы в Оренбуржье: проблемы, противоречия, опыт» [15], «Этническая история и духовная культура украинцев Оренбуржья: состояние, перспективы развития» [16], «Проблемы этнической истории и культуры российских корейцев» [17] и другие.

Очень активно в регионе разрабатывается тема истории немцев в Оренбуржье. На протяжении всех постсоветских лет очень эффективно по проблемам истории немцев работали Е.Я. Нейфельд, Ю.С. Зобов, А.В. Федорова, Л.С. Панина, Т.С. Панина, И.М. Габдулгафара, В.В. Дорофеев, Т.В. Судоргина, Е.Ф. Тюлюлюкин, О.Я. Бахарева, Л.И. Футорянский, В.В. Амелин.

Одна из первых конференций, посвященная немцам Оренбуржья, была проведена в 1994 г. по инициативе А.В. Федоровой – «Нем-

цы и Оренбургский край». Затем была издана небольшая брошюра (60 стр.) с одноименным названием. Однако, как справедливо замечает редактор издания А.В. Федорова, в брошюре «неоправданно мало внимания уделено истории немецкого населения в советский и современный периоды истории» [18].

В последующие годы в Оренбуржье были проведены ряд областных, межрегиональных, международных конференций и издано несколько сборников с материалами по их итогам.

В 1997 году В.В. Амелиным был разработан проект «Немцы в истории Оренбуржья». В 1998 году в рамках этого проекта прошла научно-практическая конференция «Оренбургские немцы: этническая история и духовная культура», а затем была издана книга [19]. Статьи были посвящены различным аспектам жизнедеятельности оренбургских немцев на протяжении всей истории региона: эмиграционным и иммиграционным процессам, культуре, быту, языку, различным персоналиям немецкой национальности, репрессиям среди немецкого населения.

В 1998 г. в Москве издан сборник статей «Немцы Оренбуржья: прошлое, настоящее, будущее». Годом ранее книга с аналогичным названием была издана в Оренбурге по итогам прошедшей конференции, в ней были представлены статьи и материалы историков, политологов, лингвистов, освещающие различные вопросы и аспекты истории, языка и жизни немецкого населения Оренбуржья XVIII–XX вв. Но эта книга особенно ценна тем, что несколько статей были посвящены архивным фондам и источниковедению по истории немцев Оренбуржья.

В 2000 году в Оренбурге издана книга по итогам Всероссийской научно-практической конференции «Немцы России на рубеже веков: история, современное положение, перспективы» [20]. В работе конференции приняли участие ученые России, Германии, Украины, Канады, Казахстана.

В 2001 году В.Ф. Тюлюлюкиным в Оренбурге была защищена кандидатская диссертация «Российские немцы в истории Оренбуржья (конец XIX–XX вв.)». В 2006 году вышла его книга с одноименным названием [21]. В работе описывается создание дочерних

колоний, эволюция социальных, экономических отношений, анализируется культурная и религиозная жизнь колонистов, рассматривается период создания немецких территориальных образований в Оренбуржье, в частности Кичкасского немецкого района. Рассматривается и т. н. «немецкий вопрос» накануне и в годы Великой Отечественной войны.

В 2000 году в Москве была издана книга «Из истории оренбургских немцев: Сборник документов (1817–1974 гг.)» [22]. Источниками книги стали фонды архивного отдела администрации Оренбургской области, Центра документации новейшей истории Оренбургской области. Ценность настоящего сборника заключается в том, что читатель, ознакомившись с архивным материалом, сам сможет оценить те процессы, которые происходили среди немецкого населения Оренбуржья. Публикуемые архивные материалы свидетельствуют о правовом, социальном, политическом положении оренбургских немцев в различные периоды их жизни. Большая часть документальных источников содержит сведения о немецком населении края в советский период. Это, как правило, официальные документы партийных органов, имеющие свою специфическую идеологическую направленность.

Предлагаемые читателю архивные материалы рассказывают о стремлении властей привлечь немцев к участию в социалистическом строительстве на селе в первые годы советской власти, а также повествуют и о негативных процессах, происходящих в советском обществе: насильственной коллективизации немецких хозяйств, раскулачивании и, как следствие, эмиграционных процессах среди немецкого населения Оренбуржья.

Архивы свидетельствуют о том, что оренбургские немцы прошли те же этапы жизни, что и весь российский этнос: репрессии и трудовые армии, лагеря ГУЛАГа и спецпоселения, и затем – реабилитацию, процесс которой восстановил социальную справедливость, но не обеспечил социальный комфорт в душах и сердцах немцев. Об этом свидетельствует продолжающаяся в постсоветские десятилетия эмиграция немцев в Германию.

Очень ценными, на наш взгляд, являются и материалы архивов, повествующие о заселении немцами Оренбургской губернии в

конце XIX – начале XX в. Хотя они и немногочисленны, тем не менее позволяют исследователям сделать выводы о том, в каком положении находились немцы-переселенцы в Оренбургском крае, об отношении к ним официальных властей, прессы, особенно в период Первой мировой войны.

Всего в сборнике представлено 124 документа. Практически все они публикуются впервые. Документы расположены в хронологической последовательности: первый датирован 1817 годом, а последний – 1947 годом. Большая часть материалов – это документы Центра документации новейшей истории Оренбургской области (бывшего партийного архива), доступ к которым исследователям до 1981 года был в значительной мере затруднен.

В 2006 году издана еще одна книга – «История немцев Оренбуржья в документах» [23]. Архивные материалы свидетельствуют о правовом, социальном и политическом положении оренбургских немцев в разные периоды времени.

В 2007 г. О.Я. Бахарева защищена кандидатская диссертация «Немецкая городская диаспора Оренбургской губернии (конец XVIII – начало XX в.)». В работе отражены правовые основы жизни российских немцев и иностранцев в указанный период. Показан вклад немцев в культуру и естественные науки, участие немецкой диаспоры в развитие торговли, влияние немецкой диаспоры на развитие городской промышленности, роль губернаторов и офицеров военных ведомств в укреплении губернии.

Вопросы истории и культуры оренбургских татар достаточно полно раскрыты краеведческими публикациями М.Ф. Рахимкуловой, Р.Ш. Искандарова, научными исследованиями Ю.С. Зобова, Д.Н. Денисова, А.М. Бакировой [24; 25; 26; 27; 28; 29] и др. В 1998 году вышла в свет книга Г.Г. Косача «Город на стыке двух континентов. Оренбургское татарское меньшинство и государство». В работе рассматривается история оренбургского татарского меньшинства в рамках политики Российской империи в регионе казахской степи и в Средней Азии. Большое внимание уделяется анализу роли оренбургских татар в осуществлении советского государственного курса в отношении тюркских народов Южно-

го Урала и среднеазиатских республик, а также советского партийно-государственного подхода к национальным проблемам татарской диаспоры на территории Оренбургской области. Прослеживаются очевидные параллели в ситуации оренбургских татар как в до-революционное время, так и после 1917 г. Включение в работу раздела, связанного с положением оренбургского татарского меньшинства в условиях постсоветской области, позволяет проследить эти параллели и на современном этапе эволюции России. Работа в основном написана на материалах Государственного архива Оренбургской области, а также произведений оренбургских авторов [30].

В 2004 г. Д.Н. Денисовым защищена кандидатская диссертация по теме «История заселения и этнокультурное развитие татар Оренбургского края (XVIII – начало XX в.)», а в 2006 г. на ее основе опубликована расширенная и дополнительная монография [31]. В них впервые выделены этапы заселения татарами степных районов Южного Урала, самобытные особенности этнического формирования, социальной организации, облика материальной и духовной культуры, которые придают оренбургским татарам характер самостоятельной этнографической группы в структуре своего народа. В разделе «Татары», написанном в 2007 г. для сборника «Мы – оренбуржцы. Историко-этнографические очерки», тот же автор дал подробную характеристику демографии и расселения оренбургских татар, их материальной культуры и быта, занятий, структуры и организации хозяйства, традиционного жилища, кухни, одежды, обрядов и праздников, развития религиозных институтов, образования, искусства [32]. Результаты исследований Д.Н. Денисова были обобщены в новой монографии «Оренбургские татары в XVIII – начале XX в.: история заселения, материальная и духовная культура», вышедшей в 2011 г. в Германии [33].

Важную роль в изучении истории национального фольклора, литературы, просвещения, печати, театрального и музыкального искусства сыграли региональные и межрегиональные конференции: «Татары в Оренбургском крае» (1996 г.), «Из истории татар Оренбуржья (к 260-летию Татарской Каргалы)» (2004 г.), «100-летие газеты «Вақыт»: татарская периодическая

печать Оренбуржья» (2006 г.), «Библиотека им. Х. Ямашева: история и современность» (2006 г.), «История и этническая культура татар Оренбуржья» (2011 г.) [7; 34; 35].

Активно разрабатываются в Оренбуржье исследования и по украинской проблематике. В Оренбургской области в постсоветский период этому вопросу уделялось значительное внимание со стороны Ю.С. Зобова [36; 37; 38], опиравшегося во многом на работы С.А. Попова. В информационном вестнике «Этнокультурная мозаика Оренбуржья», посвященном различным национальностям, населяющих Оренбургскую область, он стал автором статьи, в которой описал украинцев как этническую общность, проживающую в регионе [39]. Отдельные сведения об украинцах можно встретить и в работах, посвященных оренбургскому казачеству, поскольку именно эта национальная общность, наряду с русскими, составляла этническую основу казачьего населения [40; 41].

И хотя его работы все же больше касались проблем переселения в целом крестьянского населения на Южный Урал [42; 43; 44], тем не менее, как нам кажется, данные аспекты также играют роль в рассматриваемой теме.

В целом постсоветская научная общественность проявила большую заинтересованность к проблемам украинского этноса Южного Урала. В этой связи повысился интерес к переселенческим процессам и этнокультурному развитию данной национальной группы.

В 1997 г. вышла публикация «История заселения, быт, обычаи и обряды украинских переселенцев на Оренбургской земле». В работе рассматривается история заселения, обычаи и обряды украинского населения двух оренбургских сел: Буланово Октябрьского района и Кардаилово Илекского района. Заселение Оренбуржья представлено на основе исследований С.А. Попова, а быт, обычаи и обряды украинского населения описаны на базе материалов этнографических экспедиций [45].

Кроме этого, в Оренбургской области в конце XX в. широкое распространение получили конференции, посвященные пребыванию в крае Т.Г. Шевченко, на которых рассматриваются различные аспекты жизнедеятельности украинцев в рамках региона, которые отражены в отдельных работах исследователей как

Оренбургской области, так и других регионов Южного Урала [8; 46; 47; 48].

В подобных мероприятиях приняли активное участие с различными докладами такие известные ученые-краеведы края, как А.В. Федорова, Л.И. Футорянский [49; 50; 51; 52; 53], И.М. Габдулгафарова и многие другие исследователи, заинтересовавшиеся проблемами, связанными с изучением истории украинского этноса.

Определенный научный интерес представляют статья К.А. Моргунова, опубликованная в сборнике «Украинцы в Оренбургском крае» и посвященная правовой регламентации переселений украинцев [54], и другая его работа, вышедшая в сборнике «Миграционные процессы в Оренбуржье», в которой характеризуется деятельность Краевой Оренбургско-Тургайской Украинской Рады, существовавшей в пределах Оренбуржья вплоть до мая 1918 года [55].

В 2010 г. А.Н. Молощенковым защищена кандидатская диссертация по теме «Переселение украинцев на Южный Урал и проблемы их этнокультурного развития».

В 2012 году издана книга «Украинцы на Южном Урале» [56]. В ней рассматриваются процессы переселения украинцев на территорию Южного Урала, их этнокультурное развитие. Содержащиеся в книге материалы дают представление о создании первых крепостей и населенных пунктов малороссами, политике государства, заключавшейся в разрешительных и запретительных мерах по переселению этнокультурных трансформаций в разные исторические периоды среди украинских переселенцев.

Научные знания о каждой этнической общности представлены в сборниках «Этнокультурная мозаика Оренбуржья» [57; 58], «Мы – оренбуржцы. Историко-этнографические очерки» [59], где народы показаны в систематизированном виде. Это прежде всего этногенез и этническая история, демографический облик, система хозяйствования и материальная культура, социальная организация и политические институты, духовная культура. Статистические данные, этнографические сведения дополняются фотографиями, картами. Первая книга содержит подробную библиографию.

Достаточно хорошо освещена история казахов Оренбуржья. В 1996 г. выходит кни-

га «Казахи Южного Урала: история и современность» с материалами научно-практической конференции. Кстати, это был первый выпуск серии «Многонациональный мир Оренбуржья». В 2005 г. издана книга «Казахи Оренбуржья: история и современность» [60]. В 2006 г. опубликован сборник «Вместе на одной земле. Этническая история и культура казахов Оренбуржья» [61].

Основное население региона – русские, и одно из направлений деятельности историков-этнологов в последние годы – изучение проблем русского народа: этнической истории, духовной и материальной культуры. При этом, разумеется, как мы видим из вышеизложенного материала, не игнорируется полиэтничный характер региона и историко-культурное наследие других этнических общностей.

Межинститутским Центром ИЭА РАН и ИУ ОГАУ проведены этносоциологические исследования «Русские в полиэтническом регионе: процессы духовно-нравственного возрождения и развития, особенности межнационального взаимодействия». Региональным отделением этнологов и антропологов совместно с администрацией области, наверное одной из первых, в 1996 году была проведена научно-практическая конференция «Русская нация, русская идея: история и современность», по итогам которой был издан двухтомник с ее материалами. Затем последовала еще одна конференция с последующим изданием книги с одноименным названием «Историко-культурное наследие славян на Южном Урале» [62]. В конце 2002 г. была проведена конференция «Культура славян Оренбуржья» [63], а в 2006 г. – «Проблемы этнокультурного развития русского народа» [64].

Универсальной книгой является «Многоэтническое Оренбуржье: библиографический указатель» [65]. Издание чрезвычайно полезно. Цель указателя – собрать и систематизировать многообразную литературу по национальной проблематике, межнациональным отношениям в области. Материалы в указателе сгруппированы в разделах: этническая история края, национальная политика в области, этнополитическая ситуация, народы края, национальная культура народов края, пути возрождения культуры, библиография, справочные издания, вспомогательный аппарат.

В разделе «Народы края» материал расположен в зависимости от численности народа в регионе: от большей (русские) до меньшей (калмыки, болгары).

Таким образом, за постсоветский период в регионе сформировался широкий интерес к обозначенным проблемам. Историография изучения истории этнических общностей, проживающих в Оренбуржье, в постсоветский период свидетельствует о том, что имеются хорошие наработки. Однако есть и проблемы:

1. Изучение истории ряда этнических общностей (поляков, представителей выходцев с Кавказа, из стран Центральной Азии) носят эпизодический, в основном краеведческий характер.

2. Необходимы серьезные исследования эмиграции немецкого населения в разные периоды истории края.

3. Необходимо изучать причины смены национального самосознания этнических общностей. К примеру, по переписи населения 2002 г. в Оренбургской области насчитывалось 76 тыс. украинцев, а в 2010 г. – уже 49 тыс. При этом эмиграции украинцев не

наблюдалось. Аналогичная ситуация и у мордовского населения.

4. Как нам представляется, сегодня вполне возможно изучение проблем, связанных с жизнедеятельностью казахов, поляков, мордвы, чувашей Оренбуржья.

5. Целесообразнее при этом использовать междисциплинарный подход. К сожалению, в регионе не проводятся в полной мере этнографические исследования из-за отсутствия в регионе профессиональных этнографов.

6. Необходимо переиздать библиографический указатель «Многоэтничное Оренбуржье». Он устарел так как охватывает литературу только за 9 лет, с 1993 по первое полугодие 2002 г. Поэтому в указатель следует добавить наработки за прошедшие 10 лет (с 2002-го по 2012 г.).

7. Перспективна разработка проектов по написанию историко-этнографического издания «Народы Оренбуржья».

8. Необходимо решить вопросы о переиздании записок «Русского географического общества», а так же книг В.М. Черемшанского, П.И. Рычкова для их популяризации.

13.04.2012

Список литературы:

1. Паллас, П.С. Путешествие по разным провинциям Российской империи. – СПб.: При императорской Академии наук, 1785–1787. – 571 с.
2. Рычков, П.И. Топография Оренбургская. – СПб.: При императорской Академии наук, 1762. – 593 с.
3. Черемшанский, В.М. Описание Оренбургской губернии в хозяйственно-статистическом, этнографическом и промышленном отношениях. – Уфа: Типография Оренбургского губернского правления, 1859. – 472 с.
4. Основные итоги Всероссийской переписи населения 2010 года по Оренбургской области (национальный состав и владение языками, гражданство). Экспресс-информация. / Федеральная служба гос. статистики. Территориальный орган федеральной службы по Оренбургской области. – Оренбург: [б. и.], 2011. – 11 с.
5. Казахи Южного Урала: история и современность: Сб. материалов обл. науч. конф., посвящ. 150-летию со дня рождения А. Кунанбаева (1 апр. 1995 г.) / Науч. ред. и сост. А.В. Федорова. – Оренбург: Димур, 1996. – 107 с. – (Сер. «Многонац. мир Оренбуржья»; Вып. 1).
6. Оренбуржье и Польша: проблемы истории и культуры: Сб. материалов обл. науч. конф., посвящ. Дням пол. культуры в Оренбуржье (18–20 апр. 1996 г.) / Науч. ред. и сост. А.В. Федорова. – Оренбург: Димур, 1996. – 153 с. – (Сер. «Многонац. мир Оренбуржья»; Вып. 3).
7. Татары в Оренбургском крае: Науч.-практ. конф.: Тез. докл. – Оренбург: Димур, 1996. – 224 с. – (Сер. «Многонац. мир Оренбуржья»; Вып. 4).
8. Украинцы в Оренбургском крае: Мат. науч.-практ. конф., посвящ. 150-летию со дня пребывания Т. Г. Шевченко в Оренб. крае / Редкол.: В. В. Амелин (отв. ред.) и др. – Оренбург: Димур, 1997. – 180 с. – (Сер. «Многонац. мир Оренбуржья»; Вып. 6).
9. Немцы Оренбуржья: прошлое, настоящее, будущее: Сб. ст. / Сост. В.В. Амелин. – М.: [б. и.], 1998. – 167 с.
10. Оренбургская мордва: Этническая история и духовная культура: Мат. обл. науч.-практ. конф., посвящ. 100-летию со дня рождения Д. Морского. – Оренбург: Димур, 1998. – 156 с. – (Сер. «Многонац. мир Оренбуржья»; Вып. 8).
11. Евреи в Оренбургском крае: Мат. науч.-практ. конф. – Оренбург: Димур, 1998. – 96 с. – (Сер. «Многонац. мир Оренбуржья»; Вып. 9).
12. Чуваша в Оренбургском крае: Мат. науч.-практ. конф., посвящ. 150-летию со дня рождения чуваш. просветителя И.Я. Яковлева / Под ред. В.В. Амелина. – Оренбург: Димур, 1998. – 83 с. – (Сер. «Многонац. мир Оренбуржья»; Вып. 10).
13. Армяне в Оренбуржье: История и современность: Мат. науч.-практ. конф. – Оренбург: Изд. центр ОГАУ, 2001. – 130 с.
14. Русская нация и русская идея: история и современность: Мат. межрегион. науч.-практ. конф.: [в 2-х ч.] / Редкол.: В.В. Амелин и др. – Оренбург: Димур, 1996. – Ч. 1. – 205 с. – (Сер. «Многонац. мир Оренбуржья»; Вып. 5).
15. Белорусы в Оренбуржье: проблемы, противоречия, опыт: Мат. науч.-практ. конф., 6 апр. 2001 г. – Оренбург: Изд. центр ОГАУ, 2011. – 208 с. – (Сер. «Многонац. мир Оренбуржья»; Вып. 13).

16. Этническая история и духовная культура украинцев Оренбуржья: состояние и перспективы развития. Мат. науч. практ. конф. / Под общ. ред. В.В. Амелина. – Оренбург: ОГАУ, 2004. – 152 с.
17. Проблемы этнической истории и культуры российских корейцев. Мат. обл. науч. практ. конф. / Под общ. ред. В.В. Амелина. – Оренбург: ОГАУ, 2005. – 100 с.
18. Немцы и Оренбургский край. Сб. ст. и тезисов / Под общ. ред. А.В. Федоровой. – Оренбург: Димур, 1994. – 60 с.
19. Оренбургские немцы: этническая история и духовная культура. – Оренбург: Димур, 1998. – 183 с.
20. Немцы России на рубеже веков: история, современное положение, перспективы / Под общ. ред. В.В. Амелина. – Оренбург: Изд. центр ОГАУ, 2000. – 345 с.
21. Тюлюлюкин, Е.Ф. Российские немцы в истории Оренбуржья (конец XIX–XX вв.). – Оренбург: Пресса, 2006. – 144 с.
22. Из истории оренбургских немцев. Сборник документов (1817–1974 гг.) / Отв. ред. В.В. Амелин. – Оренбург – Москва: Готика, 2000. – 288 с.
23. История немцев Оренбуржья в документах. – Оренбург: Изд. центр ОГАУ, 2006. – 22 с.
24. Рахимкулова, М.Ф. Медресе «Хусания» в Оренбурге. – Оренбург: Яна Вақыт, 1997. – 251 с.
25. Искандаров, Р.Ш. Оренбургские татары: историко-энциклопедический очерк. – Казань: Татар. кн. изд-во, 2009. – 271 с.
26. Зобов, Ю.С. Начальный этап формирования татарского населения Оренбуржья (40–50-е гг. XVIII в.) // Татары в Оренбургском крае. Науч.-практ. конф. Тезисы докладов. – Оренбург: Димур, 1996. – С. 4–6.
27. Денисов, Д.Н. Этапы заселения татарами Оренбургского края // Рег. науч.-практ. конф. молодых ученых и специалистов Оренбургской области: сб. мат. – Оренбург: РИК ГОУ ОГУ, 2004. – С. 61–64.
28. Денисов, Д.Н. Оренбургские татары как этнокультурная общность // Этнокультурное многообразие народов России как фактор стабильности в обществе: мат. межрегион. научно-практ. конф. – Оренбург: Изд. центр ОГАУ, 2004. – С. 95–99.
29. Бакирова, А.М. Татарское просвещение в Оренбургской губернии в конце XIX – первой четверти XX веков. автореф. дис. ... канд. ист. наук. – Оренбург, 2004. – 29 с.
30. Косач, Г.Г. Город на стыке двух континентов. Оренбургское татарское меньшинство и государство. – М.: [б. и.], 1998. – 148 с.
31. Денисов, Д.Н. История заселения и этнокультурное развитие татар Оренбургского края (XVIII – начало XX вв.). – Оренбург: Изд. центр ОГАУ, 2006. – 190 с.
32. Денисов, Д.Н. Татары // Мы – оренбуржцы. Историко-этнографические очерки / Коллект. автор. Под общ. ред. В.В. Амелина. – Оренбург: ИПК «Южный Урал», 2007. – С. 44–72.
33. Денисов, Д.Н. Оренбургские татары в XVIII – начале XX вв.: история заселения, материальная и духовная культура. – Saarbrücken: Lambert Academic Publishing, 2011. – 188 с.
34. Из истории татар Оренбуржья (к 260-летию Татарской Карагалы): Сб. мат. обл. научно-практ. конф. – Оренбург: Изд. центр ОГАУ, 2008. – 200 с.
35. История и этническая культура татар Оренбуржья (к 150-летию со дня рождения М. Джалиля, 120-летию со дня рождения М. Файзи и 125-летию со дня рождения Г. Тукая): мат. межрегион. научно-практ. конф. – Оренбург: Изд. центр ОГАУ, 2011. – 296 с.
36. Зобов, Ю.С. Переселение украинцев в Оренбургский край в XVIII – XIX веках // Украинцы в Оренбургском крае: Мат. науч.-практ. конф., посвященной 150-летию со дня пребывания Т.Г. Шевченко в Оренбургском крае. – Оренбург: Димур, 1997. – С. 11–16.
37. Зобов, Ю.С. В поисках земли и лучшей доли: Переселение украинцев в Оренбургский край в XVIII–XIX веках // Южный Урал. – 1998. – 26 июня.
38. Зобов, Ю.С. Градоначальник Оренбурга и краевед Н.А. Середя // Помнят степи певца Украины: Мат. науч.-практ. конф., посвященной 185-й годовщине со дня рождения Т.Г. Шевченко / Редколл.: В.В. Амелин и др. – Оренбург: [б. и.], 2000. – С. 96–102.
39. Зобов, Ю.С. Украинцы // Этнокультурная мозаика Оренбуржья (научные ст., очерки, статистика) / Гл. ред. В.В. Амелин. – Оренбург: Димур, 1999. – С. 57–66.
40. Баканов, В.П. Из истории Оренбургского казачества. – Магнитогорск: Магнит. журнал «Сказка», 1993. – 143 с.
41. Машин, М.Д. Оренбургское казачье войско. – 2-е изд., испр. – Челябинск: [б. и.], 2000. – 191 с.
42. Зобов, Ю.С. Вопросы заселения Оренбургского края в трудах дореволюционных историков // Исследования и исследователи Оренбургского края XVIII – начала XX вв.: мат. регион. науч. конф. – Свердловск: УНЦ АН СССР, 1983. – С. 38–41.
43. Зобов, Ю.С. Крестьянская колонизация: Заселение Оренбургского края в XVIII – начале XX в. // Гостиный Двор. – 1995. – №3. – С. 224–233.
44. Зобов, Ю.С. Политика правительства по регулированию крестьянских переселений на Южный Урал в первой трети XIX в. // Реформы и реформаторы в России: история и современность.: мат. межвуз. науч.-практ. конф. – Оренбург: [б. и.], 1997. – С. 44–49.
45. История заселения, быт, обычаи и обряды украинских переселенцев на Оренбургской земле / Сост. Т.Ю. Скопинцева. – Оренбург: Агентство «Пресса», 1997. – 54 с.
46. Помнят степи певца Украины: Мат. науч.-практ. конф., посвященной 185-й годовщине со дня рождения Т.Г. Шевченко / Редколл. В.В. Амелин (отв. ред.) и др. – Оренбург: [б. и.], 2000. – 112 с. – (сер. «Многонац. мир. Оренбуржья»; Вып. 12.).
47. Этническая история и духовная культура украинцев Оренбуржья: состояние и перспективы развития. Мат. межрегион. науч.-практ. конф. – Оренбург: ОГАУ, 2004. – 152 с.
48. Кобзарь и Оренбуржье: Мат. обл. науч.-практич. конф., посвященной 192-летию со дня рождения Т.Г. Шевченко / под общ. ред. В.В. Амелина. – Оренбург: ОГАУ, 2006. – 100 с.
49. Федорова, А.В. Украинцы в контексте оренбургской истории // Украинцы в Оренбургском крае: Мат. науч.-практ. конф., посвящ. 150-летию со дня пребывания Т.Г. Шевченко в Оренб. крае / Редколл.: В.В. Амелин (отв. ред.) и др. – Оренбург: Димур, 1997. – С. 32–38.
50. Федорова А.В., Дудко Ю.А. Украинские театры на Южном Урале // Помнят степи певца Украины: Мат. науч.-практ. конф., посвященной 185-й годовщине со дня рождения Т.Г. Шевченко / Редколл. В.В. Амелин (отв. ред.) и др. – Оренбург: [б. и.], 2000. – С. 57–59.
51. Федорова А.В., Романчук Ю.В. Украинский институт эпидемиологии и микробиологии в годы Великой Отечественной войны // Помнят степи певца Украины: Мат. науч.-практ. конф., посвященной 185-й годовщине со дня рождения Т.Г. Шевченко / Редколл. В.В. Амелин (отв. ред.) и др. – Оренбург: [б. и.], 2000. – С. 86–87.

52. Футорянский, Л.И. Забытое имя. Председатель Оренбургского Совета рабочих, солдатских, крестьянских и казачьих депутатов П.Д. Чередниченко // Украинцы в Оренбургском крае: Мат. науч.-практ. конф., посвящ. 150-летию со дня пребывания Т.Г. Шевченко в Оренб. крае / Редкол. В.В. Амелин (отв. ред.) и др. – Оренбург: Димур, 1997. – С. 39–41.
53. Футорянский, Л.И. Украинский элемент в казачестве России в конце XIX века // Этническая история и духовная культура украинцев Оренбуржья: состояние и перспективы развития. Мат. межрегион. науч.-практ. конф. – Оренбург: ОГАУ, 2004.
54. Моргунов, К.А. Правовая регламентация переселенческой деятельности: украинские переселенцы в конце XIX – начале XX века // Украинцы в Оренбургском крае: Мат. науч.-практ. конф., посвященной 150-летию со дня пребывания Т.Г. Шевченко в Оренбургском крае. – Оренбург: Димур, 1997. – С. 66–70.
55. Моргунов, К.А. Деятельность Краевой Рады по защите прав украинских переселенцев и беженцев // Миграционные процессы в Оренбуржье: проблемы экономического регулирования и социальной адаптации переселенцев. Мат. науч. семин. / под ред. В.В. Амелина. – Оренбург: [б. и.], 2004. – С. 33–36.
56. Амелин В.В., Молощенков А.Н. Украинцы на Южном Урале. – Оренбург: Изд. центр ОГАУ, 2012. – 190 с.
57. Этнокультурная мозаика Оренбуржья / Гл. ред. В.В. Амелин. – Оренбург: Димур, 1999. – 224 с.
58. Этнокультурная мозаика Оренбуржья (научные статьи, очерки, статистика) / Гл. ред. В.В. Амелин. – изд. 2-е, доп. – Оренбург: [б. и.], 2003. – 228 с.
59. Мы – оренбуржцы. Историко-этнографические очерки / Коллект. автор. Под общ. ред. В.В. Амелина – Оренбург: ИПК «Южный Урал», 2007. – 224 с.
60. Казахи Оренбуржья: история и современность. Сб. мат. межрегион. науч.-практ. конф. / Под общ. ред. В.В. Амелина. – Оренбург, 2005. – 204 с. – (Серия «Многонац. мир Оренбуржья»; Вып. 16).
61. Вместе на одной земле. Этническая история и культура казахов Оренбуржья. – Оренбург. Изд. центр ОГАУ, 2006. – 294 с.
62. Историко-культурное наследие славян на Южном Урале: Мат. 2-й обл. науч. конф., посвящ. Дням слав. культуры в Оренбуржье / Науч. ред. и сост. А.В. Федорова. – Оренбург: Димур, 1998. – 210 с.
63. Культура славян Оренбуржья. Мат. межрегион. науч.-практ. конф. / Под общ. ред. В.Н. Рагузина. – Оренбург: Изд. центр ОГАУ, 2003. – 384 с.
64. Проблемы этнокультурного развития русского народа. Мат. Всеросс. науч.-практ. конф. – Оренбург: Изд. центр ОГАУ, 2004. – 284 с.
65. Многоэтническое Оренбуржье: Библиографический указатель / Сост. В.В. Ронжес, Н.В. Кольханова. – Оренбург: Изд. центр ОГАУ, 2003. – 116 с.

Сведения об авторе:

Амелин Веналий Владимирович, директор Научно-исследовательского института истории и этнографии Южного Урала Оренбургского государственного университета, доктор исторических наук, профессор 460018, г. Оренбург, пр-т Победы, 13, ауд. 3416, тел. (3532) 372564, e-mail:avenali@mail.ru

UDC 930.23

Amelin V.V.

Orenburg state university

E-mail: avenali@mail.ru

HISTORY OF ETHNIC COMMUNITIES OF ORENBURG REGION: PROBLEMS OF MODERN HISTORIOGRAPHY

The article deals with problems of the modern historiography of the history of the ethnic communities of Orenburg region. The analysis indicates a growing interest of scientists in this subject. It is concluded that a number of studies are amateur, rather than professional historical.

Key words: ethnic group, historiography, history, ethnography.